

# 汽车缺“芯”怎么补、产业如何“不掉链”、5G发展怎样提速?

## ——工信部有关负责人回应热点话题

如何化解我国产业基础薄弱问题?怎样提升产业链供应链水平和竞争力?全球汽车芯片短缺,我国产业如何应对?下一步,5G发展怎样提速?在13日国新办举行的新闻发布会上,面对社会关注的热点话题,工信部有关负责人一一作出回应。

新华社记者 张辛欣

### 使产业基础薄弱问题得到进一步解决

产业链供应链安全稳定是构建新发展格局的重要基础。确保重点领域、重点行业关键时刻“不掉链”、至关重要。

工信部部长肖亚庆说,要聚焦科技自立自强,打好产业基础高级

化和产业链现代化攻坚战。

工信部总工程师田玉龙在会上说,要着力实现“点”上的突破,力争实现一批重要标志性基础产品和技术取得工程化产业化突破;着力增强“线”上的韧性,既要改造提升传统产业链,也要打造好新兴产业链;着力加快“面”上的升级,把握用好数字化发展、制造业绿色低碳转型机遇;着力培育“系统”上的优势,重点实施产业链供应链生态建设工程。

工信部明确,继续布局建设国家和省级制造业创新中心,实施关键核心技术攻关工程,着力突破“卡脖子”技术瓶颈,打牢核心基础零部件及元器件、关键基础软件、关键基础材料、先进基础工艺等基础工作,力争使产业基础薄弱的问题得到进一步解决。

同时,工信部还将统筹“补短板、锻长板”,开展产业链强链补链行动,分行业做好产业链供应链战略设计和精准施策,不断提高产业链供应链的稳定性和韧性。

### 提升汽车芯片供给能力

2020年下半年以来,全球集成

电路制造产能持续紧张,汽车“缺芯”成为摆在全球汽车厂商面前的难题。

田玉龙说,全球疫情持续使得芯片制造企业普遍放缓产能扩充计划,疫情的反复也迫使一些国家和地区关停芯片生产线,造成特定品类芯片供应中断,这是全球诸多行业陆续面临“缺芯”问题的主要原因。

他说,工信部组建汽车半导体推广应用工作组,加强供需对接和工作协同,推动提升汽车芯片供给能力。同时,在保障安全的前提下简化审批程序,使替代芯片尽快推广应用。

“目前来看,问题得到一定程度缓解,但全球集成电路供应链稳定性依然面临严峻挑战。”田玉龙说,工信部将加强协调力度,加强供应链精准对接,推动提升芯片供给能力。

这里面,包括积极扶持芯片制造企业加快提升供给能力,加快替代方案投入运行使用;加快充换电基础设施建设,持续开展好新能源汽车下乡活动,加速智能网联汽车产业发展进程;加强与各国在技术创新、国际贸易等领域的开放合作,共同维护汽车供应链稳定和畅

通等。

### 新基建提速,5G终端连接数近4.2亿

会上发布的数据显示,我国累计建成5G基站103.7万个,已覆盖全国所有地市级城市、95%以上的县城城区。截至2021年8月底,5G终端连接数近4.2亿。

5G产业加快发展,我国企业声明5G标准必要专利数、国产品牌5G系统设备出货量、芯片设计能力等具备领先优势。5G手机产品加速渗透,今年1至8月,国内5G手机出货量1.68亿部,同比增长80%。

工信部信息通信管理局局长赵志国说,以5G为代表的新基建提速,推动数字产业化和产业数字化进程,新业态新模式不断涌现,为制造业高质量发展注入了强劲动力。

“我们将坚持适度超前,全面推进5G网络建设,加快向乡镇覆盖延伸。”他说,将加快交通枢纽、商业中心等重点区域网络覆盖。面向新型信息消费、实体经济、民生服务三大领域,再培育一批5G融合创新应用。同时,推进面向行业应用的5G芯片、模组、终端等产品研发与产业

化,推进5G创新发展。

### 重点整治屏蔽网址链接问题

近年来,我国平台经济快速发展,在促进经济社会发展方面发挥了重要作用,但也存在一些平台企业发展不规范等问题。

赵志国说,在前期App专项治理等工作基础上,工信部在今年7月启动为期半年的互联网行业专项整治行动,聚焦扰乱市场秩序、侵害用户权益、威胁数据安全、违反资源和资质管理规定等四方面进行集中整治。屏蔽网址链接是本次专项行动重点整治问题之一。

赵志国说,无正当理由限制网址链接识别、解析、正常访问,影响了用户体验,损害了用户权益,扰乱了竞争秩序。工信部正按照互联网行业专项整治行动方案安排,指导相关互联网企业开展自查整改。同时,也要求企业能够按照整改要求,务实推动即时通信屏蔽网址链接等不同类型的问题分步骤、分阶段得到解决。下一步,工信部将聚焦重点问题,加强行政指导、加强监督检查、强化依法处置。

(新华社北京9月13日电)

# 我国制造业增加值连续11年位居世界第一

新华社北京9月13日电(记者 张辛欣)工信部部长肖亚庆13日在国新办发布会上说,自2010年以来,我国制造业增加值已连续11年位居世界第一,是世界上工业体系最为健全的国家。在500种主要工业品中,超过四成产品的产量位居世界第一,制造业大国地位更加坚实。

肖亚庆说,2012年到2020年,我国工业增加值由20.9万亿元增长到31.3万亿元,其中制造业增加值由16.98万亿元增长到26.6万亿元,占全球比重由22.5%提高到近30%。光伏、新能源汽车、家电、智能手机等重点产业跻身世界前列,通信设备、高铁等一批高端品牌走向全球。

“天问一号”开启火星探测、北斗三号全球卫星导航系统全面建成……大国重器亮点纷呈,特高压输电、大型掘进装备、煤化工成套装备、金属纳米结构材料等跻身世界前列,彰显中国制造与日俱增的硬核实力。

与此同时,中国制造产业结构加快升级。其中,高技术制造业占规模以上工业增加值比重从2012年的9.4%提高到2020年的15.1%。制造业骨干龙头企业加快发展壮大,中小企业创新创业活跃,专业化水平持续提升。2020年规模以上工业企业研究与试验发展机构总数、研发经费支出均比2012年翻了一番,有效发明专利申请数增长了近两倍。

在信息化方面,我国建成全球最大规模光纤和移动通信网络。5G基站、终端连接数全球占比分别超过70%和80%。网络应用从消费向生产拓展。制造业重点领域关键工序数控化率由2012年的24.6%提高到2020年的52.1%,数字化研发设计工具普及率由48.8%提高到73%。数字产业化、产业数字化步伐加快,数字经济为经济社会持续健康发展提供了强劲动力。

# 水利部部署台风“灿都”暴雨洪水防御工作

新华社北京9月13日电(记者 黄鑫 刘诗平)受今年第14号台风“灿都”影响,13日至15日,江苏、浙江、上海等地将遭遇持续强风劲雨。13日,水利部再次部署台风“灿都”暴雨洪水防御工作,启动水旱灾害防御Ⅳ级应急响应。

据气象部门预计,台风“灿都”将以每小时5至10公里的速度向北偏西方向缓慢移动。14日至15日白天,“灿都”将在长江口外海附近海域回旋或缓慢移动,15日夜间开始转向东偏北方向移动,强度逐渐减弱。

受台风影响,太湖及周边河网区,浙江钱塘江中下游、甬江和椒江,安徽水阳江,江苏秦淮河及里下河等将出现明显涨水过程,太湖水位可能超警,暴雨区内部分中小河流将发生超警以上洪水。

水利部于13日12时启动水旱灾害防御Ⅳ级应急响应,派出3个工作组赴浙江、江苏、上海三省(市)协助指导台风强降雨防御工作。



# 2021雅砻文化旅游节在西藏山南开幕

9月13日,2021雅砻文化旅游节在西藏自治区山南市开幕。今年的雅砻文化旅游节以“建设美丽新山南,圆梦幸福新时代”为主题,活动时间为9月13日至9月16日,旨在进一步促进各民族交往交流交融,吸引更多人走进山南、了解山南。

图为演员在2021雅砻文化旅游节开幕式上表演舞蹈《织梦》。  
新华社记者 孙瑞博 摄

# 第18届东博会签约总投资额创新高

据新华社南宁9月13日电(记者 朱丽莉 黄耀滕)第18届中国—东盟博览会和中国—东盟商务与投资峰会13日在广西南宁落下帷幕。中国—东盟博览会秘书处秘书长王雷在闭幕新闻发布会上说,本次盛会签约仪式共组织签订国际、国内合作项目179个,总投资额超

3000亿元,较上届增长13.7%,签约项目总投资额创历届之最。

本次东博会展览总面积为10.2万平方米,展位总数5400个,线下参展企业1502家。其中,国外展区总展览面积约2万平方米,规模同比增长13.4%。东盟10国使用展览面积约1.2万平方米,与去年持平。

# 福建莆田已累计报告48例确诊病例

新华社福州9月13日电 记者从福建省莆田市人民政府最新获悉,截至9月13日16时,莆田市累计报告新冠病毒核酸阳性76例,其中新冠肺炎确诊病例48例,无症状感染者28例。记者还了解到,截至9月13日

12时,莆田市共完成76例阳性病例的流行病学调查,累计判定密切接触者1577人,次密接1865人,其中已集中隔离1693人。

在核酸检测方面,截至9月13日16时,莆田市核酸检测共采样853532份,已出报告523882份。

# 成交公示

乐山市土矿交示[2021]21号

我中心于2021年9月10日举行的国有建设用地使用权挂牌出让活动,成交结果如下:

序号	地块位置	土地面积(m <sup>2</sup> )	宗地用途及出让年限	起始价(万元)	成交价(万元)	竞得人
2021-挂-38号	五通桥区西坝镇建新村3组 [511112-2021-G-9号]	2051.69 (合3.08亩)	零售商业用地40年	157	157	国网四川省电力公司乐山市五通桥供电分公司
2021-挂-39号	五通桥区金粟镇会云村4组 [511112-2021-G-13号]	11378.31 (合17.07亩)	旅馆用地、餐饮用地、零售商业用地、商务金融用地40年	700	700	乐山高新投五通桥基地开发建设有限公司

以上成交结果请社会各界监督,如有违规、违纪现象,请于2021年9月19日前向有关部门举报。

举报电话:(0833)2442219 2412399

举报地址:中共乐山市纪委监委驻市自然资源局纪检监察组

乐山市土地矿业交易中心  
2021年9月10日  
广告

# 商铺招租公告

乐山日报社现有商铺向社会公开招租,相关情况如下:

- 一、商铺基本情况  
商铺位于乐山市沙湾不锈钢民生产业园腾飞路8号A4-4,总层数3层,建筑面积197.29平方米。底楼门市简装,二、三楼为清水房。
- 二、租金:面议
- 三、租金付款方式:一年一付,先支付后使用,租金应在签订合同1周内一次性付清。
- 四、报名要求  
1、租户主体资格:具有民事行为能力

- 和的法人、其他组织和自然人。
- 2、租户报名时提交:营业执照副本及其复印件(加盖公章)、法人代表身份证明及其复印件,自然人须提供身份证及其复印件。
- 五、联系方式  
报名地点:乐山市市中区铁门坎巷33号乐山日报社404室  
联系人:周女士  
联系电话:0833-2495132

乐山日报社  
2021年9月14日  
广告

# 债权申报登记公告

马边雪山矿业有限责任公司因公司股权转让,全面清理债权债务,最大限度保护债权人合法权益,根据相关法律法规规定,须对债权进行申报登记。现将有关事项公告如下:

- 一、登记时间:2021年9月14日-2021年10月29日,逾期未申报登记的,自行承担相应法律后果。
- 二、登记地点:乐山市马边县雪口山镇黎明村2组 邮编:614600  
邮寄地址:乐山市马边县雪口山镇黎明村2组  
电话号码:0833-4507707  
联系人:易强 13628186298,宋云军 13056637777

- 三、登记对象:一切与马边雪山矿业有限责任公司具有债权债务关系的自然人、法人及其他单位。
  - 四、登记要求:债权人出具有效身份证明原件及复印件、债权相关证明材料原件及复印件;债权人不能亲自登记的,可委托他人登记,受托人出具委托人授权委托书、受托人有效身份证明原件及复印件。
- 公示时间:自登报日起45日内。  
特此公告!

马边雪山矿业有限责任公司  
2021年9月10日  
广告